

孩子们的“宿管妈妈”

黄志顺

目送学生下楼，听着脚步渐渐远去，龚永霞搬出塑料小凳子，坐在窗前给他们缝补衣服。“哎哟，咋撕了这么大一个口子？”这准是一个调皮的送来的。

她换上双线，用细密的针脚缝了一遍，再里外瞅瞅、左右拖拽，确认既结实又看不出缝补的痕迹，才剪掉线头。

三年前，龚永霞和儿子双双被汉滨初中高新校区“录取”。儿子成为汉滨初中高新校区的一名学生，她被聘为宿舍管理员。

龚永霞说，在第一次家长会上，校长徐平告诉大家学校要招宿舍管理员，优先聘用学生家长，她就报了名。龚永霞的老家在旬阳县汉阴镇石村，从家里到学校要倒三四次车，龚永霞不放心13岁的孩子，也做不到每周都能接送。如果成为了宿舍管理员，她不仅能照顾好孩子，还能有一份收入，当然是两全其美了。

当收到聘用通知时，她特别开心。收拾完自己和孩子的用品后，龚永霞还特意带上一个收纳盒，里面有针、丝线、顶针、剪刀，长的针、白丝线是缝被子的，

短的针和黑的、红的丝线是用来缝补衣服的。她想，自家的孩子需要，住宿的孩子肯定也需要。果不其然，她的宿舍就成了“缝纫铺”了。

龚永霞特别能体味到寄宿孩子的不易。石村小学只有四个年级，她的两个孩子从上五年级开始，就不得不到集镇的学校寄宿。在一个封闭的环境里，年幼的孩子们还没有足够的经验和心智去应对生活当中的困难。她与寄宿孩子的相处，也沿用了跟自己孩子相处的方式。她说：“我跟自己孩子不仅是母女、母子关系，我们还是好友关系。”

一天，龚永霞看到住校生惠利宸穿着单薄的秋衣和外套出了宿舍门。在洗头时打湿了毛衣，惠利宸除了秋衣，没有别的厚衣服可以更换。此时已是初冬，穿这么薄肯定会冻感冒，龚永霞赶紧找来自己的衣服给他换上。这件厚厚的毛衣，一直暖到了惠利宸的心头。他在日记中写道：“湛蓝的大毛衣穿起来还真舒服，颜色也跟校服很搭。最重要的，它是阿姨借给我的，使我不得不万分小心，不敢弄脏这件漂亮的毛衣——还要还给阿姨

的！”晚自习后，惠利宸回到宿舍，龚永霞就送来了已经烤干的毛衣。“没有父母在身边，阿姨像家人一样爱护着我们。”惠利宸说。

去年12月的一个周末，汉阴县的刘苗女士则被另外一件事感动着。她的儿子黄奕涵睡觉前不小心把一杯水倒在被子上，被子一角从里到外湿了个透。宿管员龚永霞得知后，赶紧抱来自己的被子给黄奕涵盖上。龚永霞竭尽所能地照顾着每个孩子。刚入学时，奕涵不会套被子，龚永霞手把手地教他；奕涵把柜子钥匙弄丢了，龚永霞配好钥匙，系上带子再拿给他。听完儿子的讲述，刘苗心里想，这不跟亲妈一样吗，咱们得好好感谢一下宿管阿姨！

怎么表达感谢之情呢？刘苗一时想不出一个最好的方式。送个礼物吧，她肯定不会收的。有一次，她让儿子给龚永霞捎一袋阴豆腐干，儿子说，宿管阿姨从来不要我们的东西，那就做一面锦旗？12月21日，刘苗在单位请了半天假，专程前往学校把锦旗送到龚永霞的手上，来表达对这位细心、尽责的“宿管妈妈”的

敬重和感谢。

2020年上半年，龚永霞负责初三住宿生的宿管员，初三的孩子们时间紧，她甚至还悄悄帮他们洗衣服、洗袜子。毕业前，孩子们有的要添加龚永霞的QQ、微信，有的要跟她合影，有的要她在校服上签名。他们用各种各样的方式延续与阿姨的友爱，留存朝夕相处时的美好记忆。临别那天，孩子们一来到宿舍室里与阿姨道别。含蓄的男孩子们再也控制不住内心的依恋和不舍，抱着阿姨哭成一团，龚永霞也感动得泪流满面。

汉滨初中高新校区有1140名寄宿生，他们大多数来自安康市各个县区，远离父母独自在这里学习和生活。学校于去年十月专门设立学生生活管理中心，加强对住宿生的生活管理。学校有6名宿舍管理员，5人是学生家长。家长不仅能陪读，还能省去房租费，并挣一份不算少的薪水。

“我做的是小事，不值得说道。如果没有做宿舍管理员，我也希望别人能这样照顾我的孩子！”龚永霞说。



1月16日下午，市一小一年级7班的学生家长带着两面锦旗来到学校，虽然由于疫情防控要求，无法进入校内亲自把锦旗交给班级老师，但是得知这一消息时，王记娇和周香两位老师，依然是无比惊喜和感动。

“我们只是做了自己该做的事情，没想到家长会送来锦旗！”王记娇这样说。送锦旗的是王记娇所带班级的学生浩浩(化名)的家长，在王记娇心里，自己对浩浩只不过是做了一个老师该做的事情，做了每一位老师都会做的事情，竟收获了这么大的肯定，于她而言，既是鼓励，也是鞭策。王记娇说，浩浩是一个相对比较急躁易怒的孩子，而且刚入校的时候不太会跟同学相处，这在她看来，是一个男孩子成长过程中很正常的阶段。由于自己也是“初出茅庐”，相对于资历深的老师而言，与孩子们年龄差距相对较小，所以很容易把他们当做自己的弟弟妹妹一样看待。了解到浩浩的个性以后，她就常常跟他聊天，帮助他找到自己的闪光点，并鼓励浩浩多跟同学一起玩耍。经过一段时间的努力，浩浩改掉了很多不好的习惯，并且变得越来越开朗。

浩浩的妈妈感受更深，她说，有一阵子孩子回家总是说自己跟班上一位同学相处不来，由于工作繁忙作为家长他们没有在意，渐渐地孩子脾气变得越发暴躁，成绩也在下降，王老师主动联系到自己以及另一位家长，经过多次从中沟通和调解，两位孩子握手言和，成为了好朋友。

还有诸如，数学课孩子玩尺子，和同学说话，周老师第一时间跟家长沟通，给出建议，帮助孩子养成了好习惯；上学路上不小心受了伤，王老师及时带孩子处理伤口，反复叮嘱家长注意事项……类似这样为孩子做的每一件小事都记在浩浩妈妈的心里。“我一直希望孩子能遇到一位眼中有光、灵魂有爱的老师，我想孩子很幸运，一次遇到了两位。我相信两位老师的公平与善良、真挚与光芒，会在孩子幼小的心灵里播下未来人生的第一个梦想。”浩浩的妈妈这样说。

事实上，像王记娇和周香这样的老师在市一小有很多，而作为在市一小入职不久的老师，能够在短时间内得到家长的认可，得益于老师自身的修养，更得益于学校立德树人大环境的影响。

“师者，所以传道授业解惑”先生不应该专教书，他的责任是教人做人，这是学校一直以来传承的理念。”市一小副校长胡刚这样说，“让每一棵小树苗都茁壮成长，也是我们每一位老师坚守的目标。”

让每棵小树苗都茁壮成长

记者 郭飒

给郭文磊同学的回信

亲爱的郭文磊同学：

你好！很高兴能看到你的来信，也非常感谢你给予校区美好的期望和对校长的信任！

你是一个喜爱阅读、热爱书籍、好学内敛而又有责任心的小学生，从你的来信中我仿佛看到了一双渴望看到心怡的图书的眼神。但是，你在校区的图书角没有找到适合自己年龄和学段的图书。在这里，重点向你介绍图书吧的整体布局：教学楼1-3层，为小学生阅读吧，一楼是各类绘本及少儿科普图书，二楼是人文故事类图书，三楼是适合小学生阅读的诗词及文体类图书，而四楼(也就是你们所在的楼层)主要的读者对象是八、九、十、十一、十二年级同学。你没有找到自己适合的图书，可能是因为学校没有及时告知小学生图书的摆放布局，因此，我深感非常抱歉，也谢谢你的提醒。以后每学期初，校区将针对书吧图书摆放情况对同学们做一说明，而且，

一楼还有我们的图书室，如果你想看到更多的图书，大家也可以去图书馆办理借书手续，借到自己喜欢的图书。对于你所反映的图书角书籍有损坏的现象，早在今年九月份，在德育处的指导下，初二、初三的志愿者对书吧的图书进行了全面修复，而且学校图书馆也按照要求，定期对图书进行部分更换。不是由于图书不适合，而导致郭文磊小同学好久没有去过书吧，脑海里还停留在有书籍遭损坏的画面上。

在开放式书吧管理上，学校一直在探索更好的管理方案，比如课间“滨江志愿者监督岗”巡查、值班教师参与管理等，以杜绝部分同学不爱惜图书的现象出现，下一步我们将继续从文明礼仪方面规范同学们的阅读行为，通过“我和书籍做朋友”等活动的开展，培养同学们都像你一样热爱书籍，喜爱阅读。

你是一个观察仔细、很有责任心的同学，看到你的来信，我第一时间走出办公室，巡视校园环境，所到之处干净整洁，同学们把楼梯、窗台擦拭得干干净净。拐过教学楼，透过工地围挡，发现了在建的餐厅楼工地附近那个“垃圾随处可见”的卫生“死角”，经过了解，工地虽然每天能按照要求对环境进行简单处理，但是由于缺乏必要的监督措施，导致吹进围挡内的一些角落里的垃圾未能得到及时处理。谢谢郭文磊同学的建议，我们也对施工企业提出

了要求，督促他们及时整改，为即将到来的新春佳节提供整洁卫生的建设环境。不过，在这里我要提醒你，学生严禁在靠近工地附近的地方玩耍或逗留。

你建议校区鼓励学生组建环保小队的想法非常好，我为你愿意为校园环境贡献力量的想法点赞！不过，校区首届学生自主管理队伍已于2020年10月22日成立了，学生会、志愿者团队、国旗班、爱卫会、纪律巡查分队五支管理队伍的同学们脚踏实地，勤奋工作，服务学生，校园里随处可见的红马甲、红绶带，就是他们的身影。郭文磊同学，你可以通过班级推选，也可以通过毛遂自荐参加学生自主管理队伍的选拔。希望不久的将来，在这些敬业认真的同学之中，能看到你积极工作的身影，和因为有你和更多的志愿者的努力而更加靓丽的校园！

再一次感谢你的信任，校内的校长信箱随时等待着你和同学们的来信！

你们的大朋友：汉滨初级中学滨江校区执行校长
2021年1月14日

给妈妈的一封信

亲爱的妈妈：

这是我给您写的第一封回信。以后每个周末，我们俩都会用书信的方式总结这一周或者想对对方说的心里话，好吗？

我永远都会把“每天进步一点点”这句话放在心里面，它永远在我的心里排名第一。排名第二的则是“不跟其他人比，跟昨天的自己比”。这两句话，对我来说非常重要。

在我成长的路上，我也看见了您对我付出的时间和心血，陪伴我成长。当然，我也不会辜负您对我的信任和支持。我就相当于一棵小树苗，您每天给我浇水施肥，等我快长大了，您会给我松松土。我非常开心，因为我每天都能生活在一个温馨和睦的家庭里，您每天学习的样子，都应

该成为我的榜样和目标。每当我看到电脑前的您拿着笔和本子，在一边听课，一边记笔记的时候，我都在心里拍下了照片。每当您边读书边录音边放着轻音乐的时候，我在旁边听着、享受着，这让我的朗读水平渐渐地提高。每当您出去上课，出去学习的时候，看到您给我拍的美丽景色，让我的眼界又宽广了许多……

通过您这一年的学习，我又在“家智库”里认识了那么多大咖级的老师，而您在“爱·自然·生命力”这个平台里，又学习了那么多对您说话的态度和方式，有了变化，之前二年级的时候，您一直都是在场教育，自从听了院院长的课程以后，您懂得了离场教育，每当我写作业的时候，您都会到房间干自己的事情，您说

过：“我们互不干扰，如果有不会的题目空着，等写完了我们一起来解决。”

您不光自己在进步，还带着整个家庭在进步。在这样两个月里，您带着姥爷、姥姥，还有小姨到武汉、西安、蚌埠等地方去上课。每次你们回来之后，他们都会有着不一样的进步，妈妈，成长的路很长，我陪您走。永远爱着您的宝贝儿：杜玄烨
2020年10月16日晚22点41分
(汉滨区培新小学学生)



四季之美

平利县城关小学五年级(五)班 严梦琦

四时景物皆成趣，平利的四季也各有各的美。

春天最美是草木。一阵和煦的春风吹过，女娟广场上花坛里的小草们就偷偷地从土里探出头来，瞧瞧外面的世界。它们穿了一身崭新的绿衣裳，准备去参加舞会呢！风一吹，它们就像美丽的少女翩翩起舞，美丽极了！远远望去，远处的山上，这儿一丛，那儿一簇的桃花点缀着春日的青山，正是“桃花一簇开无主，可爱深红爱浅红。”当我漫步在河滨路时，路两旁许多高大的树木，原本光秃秃的枝丫上也长出了嫩绿的新芽，给人一种充满生机的感觉，他们像

战士一样守护着我们，也守护着美丽的乡村——平利！

夏天最美是荷花。当我在琵琶岛玩耍时，那满池塘的荷叶密密层层，多像一个碧绿的大圆盘！让我不禁想起了“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”你瞧！那满池的荷花开得多繁盛呀！有的花瓣全展开了，露出了嫩黄的小莲蓬；有的还是花骨朵，看起来好像马上就要破裂似的；有的荷花才展开两三片花瓣，含着带露！

秋天最美是落叶。当我在操场上溜达时，你瞧！那操场上的树木都穿了一身金黄的衣裳呢！瑟瑟秋风中，树木摇身一变，像是在迎接我，摇着摇着就把身上的小装饰给摇掉了，那落叶可真调皮，有的落在风筝上想随风旅行；有的落在人们的肩上，给人们留下秋天的回忆；有的落在房顶上，看着美丽的风景；有的落在跑道上，铺上了金色的地毯……

冬天最美是雪花。雪花像一个调皮的小精灵一样在空中飞翔着，把大地装饰得银装素裹……远远望去，那五峰楼就像一座圣洁的宝塔，美丽极了！到处白雪皑皑，如同给乡村平利换上了白色的新装。小朋友在广场的雪地里堆雪人，打雪仗……
(指导老师：胡舒婷)



平梁镇中心小学礼尚仓廩创客空间

本报讯(通讯员 林爱铭)近日，市委宣传部、团市委、市教体局、市少工委命名安康科技馆等15家单位为安康市青少年教育实践基地(安康市“少先队活动课”实践体验基地)，其中汉阴县平梁镇中心小学礼尚仓廩创客空间榜上有名，这也是本次命名的唯一一个在校园内的青少年教育实践基地。

该创客空间共有“耕读有馆”“问茶空间”“允焙烘棚”“天清码头”“初心在堂”“锦灰小筑”“园艺”两个劳动实践基地。该校结合镇域农耕文化、茶文化等，构建“礼尚仓廩创客空间”校本课程体系，目前已开发有农耕、茶艺、海模三个领域的课程，将内容丰富的教学活动与形式多样、精彩纷呈的实践相结合，让学生亲身探究活动过程，主动掌握知识，促进学生健康成长。



(资料图片)

免费培训 名师授课 倾情回馈

安康职业技术学院 “百期万人免费培训”招生

- 培训专业：婴幼儿护理与保健，老年护理与保健，烹饪与营养，摄影与茶艺。滚动报名，随时开班。
- 报名地址：高新区安康大道2号(安康职业技术学院)学术报告厅1楼或行政楼4楼408室
- 电话：0915-8177539 王老师 0915-3118500 朱老师
- 网上报名：<http://akzjysy.nikeccm.com/kbKEOkw>



扫码报名